

دوسری قسط

مترجم

پروفیسر ڈاں ایس طاہر علی

ڈاکٹر عمر بن محمد داؤد پوتہ کی کتاب،

الموسم بہ،

فارسی شاعری کے ارتقا میں

عربی شاعری کا ہاتھ

باب دوم

عربی شاعری اور اس کا ارتقاء

ہم نے دیکھا کہ ایران میں اسلام کے آنے سے پہلے شاعری کا وجود تھا اور پھر اس شاعری کے مفقود ہونے کا سبب قدیم ایرانی فاضلوں کی بے اتفاقی اور ذرائع ابلاغ کی کمی تھی۔ مثال کے طور پر ان کے ہاں راویوں کا سلسلہ نہ تھا جو ان کے شعر و سخن کو دوام عطا کرتا جیسا کہ عرب راویوں نے عربی شاعری کو عطا کیا تھا۔ قدیم ترین شعر جو فارسی میں ملتا ہے، وہ مسلمانوں کے زمانے کا ہے اور وہ بھی دو صدیاں گزر جانے کے بعد کا، جب کہ عربی میں شعر و سخن کا بازار گرم تھا۔ اس سے یہ مطلب نہیں نکلا جاسکتا کہ اس تمام عرصے میں اہل ایران عربی میں اپنے خیالات کا اظہار کیا کرتے تھے۔ سچ تو یہ ہے کہ عربی زبان اور اس کی ادبیات کا دائرہ علاء تک محدود تھا، ورنہ عوام میں تو ان کی دیسی زبان ہی مردع تھی۔ ایرانی دراصل اپنی زبان کو غیر زبانوں کے الفاظ سے پاک رکھنا چاہتے تھے، اسی لیے انھوں

نے یمن سے اپنے گورنر خزہ خسرو کو ایران واپس بلایا کیونکہ اس نے خود کو عربوں کے رنگ میں رنگ لیا تھا۔ یہ شخص رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں یمن کا حاکم تھا ہم استشہاد کے لیے مشہور نحوی ابن جینی (۳۳۰ تا ۳۹۲ھ) کو پیش کرتے ہیں جو کہتے ہیں کہ ایرانی اپنی زبان میں عربی الفاظ کا لانا گوارا نہیں کرتے تھے اور وہ ان شعراء کی تفسیق کیا کرتے تھے جو اپنے کلام میں عربی کے الفاظ استعمال کیا کرتے تھے۔ درحقیقت ایران میں عربی رائج ہونے میں بڑی دیر لگی۔ بالخصوص بخارا اور سمرقند میں تو بڑی لمبی مدت تک عربی نہ پھیل سکی کیونکہ یہاں دین اسلام سے بڑی مخالفت رہی۔ فاتحین نے مخالف کردہ کو مشرف باسلام

۱۷۶ پروفیسر براؤن: تاریخ ادبیات ایران جلد ۱ صفحہ ۲۶۲ اور ذیلی حاشیہ ۷

اس سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ عربستان سے میل جول ہونے کی بنا پر بہت سے عربی الفاظ فارسی میں درآئے ہوں گے۔ دراصل ایک مدت سے پہلوی زبان میں سامی الفاظ آنے شروع ہو گئے تھے۔ ان کو ہزروش کہا جاتا تھا، (ملاحظہ ہو، پروفیسر براؤن: تاریخ ادبیات ایران، جلد ۱)۔ عربی اور فارسی کے باہمی اثرات، حیرہ میں نمایاں تھے جو ایک درمیانی سلطنت تھی۔ بہرام گورنر لمخی خاندان کے نعمان اور منذر سوم کے زیر سایہ تربیت حاصل کی تھی اور ان دو زبانوں کے علاوہ وہ عبرانی، ہندی، ہزروی، سبطی اور یونانی زبانوں سے بھی واقف تھا (ملاحظہ ہو ثعالبی: خزہ صفحات ۵۴۲ تا ۵۴۳ اور پروفیسر براؤن: تاریخ ادبیات ایران جلد ۱ صفحہ ۲۶۲ اور ذیلی حاشیہ ۷)۔ ایرانی امر لکو یہ شکایت تھی کہ بہرام گور اپنی حرکات و سکنات میں عرب معلوم ہوتا تھا (پروفیسر نکلسن: عربوں کی تاریخ ادبی صفحہ ۴ اور ذیلی حاشیہ ۷، طبری: جلد ۱ صفحہ ۸۵، ۷)۔ شاعر عدی اور اس کا بیٹا زید ایرانی دربار میں ترجمان کا کام سرانجام دیتے تھے۔

۱۷۷ کتاب الخصال، صفحات ۲۵۱ تا ۲۵۲، (قاہرہ، ۱۳۳۱ھ) "ایرانی اپنی زبان کے لہذا تھے اور اسی میں لکھا کرتے تھے۔ وہ عربی الفاظ کے استعمال کو ناپسند کرتے تھے۔ کیا تم نہیں جانتے کہ اگر شاعر ایسا شعر کہے جس میں عربی الفاظ ہوں تو وہ ناک جھوں پڑھایا کرتے تھے اور اسے اپنی تنقید کا ہدف بناتے تھے۔"

کرنے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کیا۔ حتیٰ کہ ان کے افراد کو جمعہ کی نماز پڑھنے کے لیے انعام و اکرام بھی دیئے اور ان کو اجازت دی کہ وہ قرآن پاک کا فارسی ترجمہ ہی پڑھیں اور سمجھیں۔ یہ بھی ملحوظ رہے کہ عمر بن الخطاب (۶۳۴ء تا ۶۴۴ء) کے عہد سے لے کر اموی خلیفہ عبدالملک (۶۹۵ء تا ۷۰۵ء) کے وقت تک سرکاری حساب کتاب فارسی زبان میں ہوا کرتا تھا۔ مؤخر انداز کرنے عربی کو عام زبان بنانے کے لیے جان توڑ کوشش کی۔ جب عرب سلطنت کا استحکام ہوا اور حالات نے پلٹا دکھایا تو ایرانیوں نے عربی زبان پر عبور حاصل کرنے میں کچھ زیادہ دلچسپی لی۔ علاوہ اس کے، عربی کی ترویج کا ایک دوسرا سبب یہ تھا کہ جن شعراء کو اپنے عرب والیوں سے انعام و اکرام وصول کرنا مقصود ہوتا تھا وہ لازمی طور پر ان کے لیے قصائد عربی زبان میں لکھا کرتے تھے۔ رقتہ رقتہ عربی میں دستگاہ حاصل کرنے میں وہ اپنے اس نژاد سے بھی دو قدم آگے بڑھ گئے اور ادبیات کے ہر شعبہ میں ان سے بازی لے گئے، حتیٰ کہ شاعری میں بھی، جو کہ عربوں کی خاص جولان گاہ تھی۔ انھوں نے نہ صرف ان کے اسالیب کو اپنایا بلکہ ان میں نئے نئے انداز فکر اور جدت خیال اختیار کیے جو قدیم عرب شعراء کے وہم و گمان میں بھی نہ تھے۔ اس بدلی ہوئی عربی شاعری میں بدوی گیتوں کی گونج پھر بھی باقی رہی اور ایران میں ابھرنے والی شاعری نے اسی سے فیضان پایا۔

ہم ان فضلاء کے ساتھ ہم نوا نہیں ہیں جو عرب نحویوں کے نقش قدم پر چلتے ہیں اور کہتے ہیں کہ عربوں کی اصل شاعری بدوی شاعر ذوالرتمہ (موتوفی ۳۱۳ھ) پر ختم ہو گئی۔ نیز یہ کہ عہد عباسیہ کی شاعری زبان کے اعتبار سے عربی تھی مگر خیالات میں اور تشبیہ و استعارہ کے لحاظ سے ایرانی تھی، فون کریم کی رائے اس معاملے میں زیادہ مناسب معلوم ہوتی ہے، ابو فراس (موتوفی ۹۶۸ھ) کے بارے میں لکھتے ہوئے، وہ کہتا ہے :

لے ٹ، ڈبلیو۔ آرنلڈ : اسلام کی تبلیغ - صفحہ ۲۱۳

۱۵ ان فضلاء میں جو اس خیال کے حامی ہیں ہم صرف ڈاکٹر ویل کو اور سرچارلس لائل کو پیش کرتے ہیں۔ - ARABER P 81. det. اور ANCIENT ARABIAN POETRY P 33

”عربی شاعری کی داخلی تاریخ بے شک اس شاعر پر ختم ہو جاتی،
اگر اس سے بڑھ کر نابزہ زمان یعنی المعری پیدا نہ ہوا ہوتا۔ اس نے
فلسفیانہ خیالات اور نظریات کو جس کی ابتدا ابوالقاسم سے ہوئی
تھی ایک نیا انداز بخشا۔“

ہم یہ بھی نہیں کہتے کہ قدماء کسی نقطہ نظر سے محدثین پر فوقیت رکھتے ہیں۔ یہ قدماء کو تو
صرف یہ شرف حاصل ہے کہ انھوں نے شعر و شاعری میں اولیت پائی جب کہ شعر و سخن کی زمین
ناہموار تھی۔

ترقی پسند خیالات کی طرح شاعری بھی وقت کے ساتھ بدلتی رہتی ہے اور وہ خود کو نئے
حالات کے مطابق ڈھالتی ہے۔ وہ کسی خاص جہد کی ملکیت نہیں ہے۔ جب تک انسان میں
وقت متغیہ موجود ہے، شاعری کا ہونا ضروری ہے۔ ابو تمام نے کہا ہے۔

۳۸۶ Culturegeschichte des Orients ص ۲۳۷ ترجمہ پروفیسر ولڈن: تاریخ ادبیات ایلیٹج اص ۱۳
۱۵ یہ بڑی دلچسپ بحث ہے کہ کیا قدماء محدثین پر فائق ہیں؟ اس کے لیے ملاحظہ ہو ابن قتیبہ
صفحہ ۶۵ و ۶۶ - ابن دینق: العمود جلد ۱ صفحات ۵۶ و ۵۷ اور ابن الاثیر: المثل السائر صفحات ۲۸۹
و ۲۹۰ - مؤثر الذکر نے قدیم سخا کے وضع کردہ تنقیدی اصول کی دھجیاں اڑائی ہیں اور ان کے
ذوق کی صحت پر اس کو بہت شک ہے۔ اس مسئلے کا گولڈزہرن نے بڑی قابلیت سے اپنی کتاب
”ALTE und NEUE POESIE im URTHEILE der Arabischen KRITIKER“ میں جائزہ لیا ہے۔
پروفیسر نکلسن کی کتاب LIT. HIST صفحات ۲۸۶ تا ۲۸۸ اور ان کی Studienk Bernia Poeliny
صفحات ۲۸ اور ۲۹ بھی ملاحظہ ہو۔

یہ بات بھی غور کرنے کے قابل ہے کہ عرب شعراء کے کلام کو تدوین کرنے والوں مثلاً ثعالبی نے
یتیمہ میں، باخرزی نے دمیہ میں، عماد الدین الاعظمی نے خریدہ میں اور صدر الدین المدنی نے سلاوق
میں، اپنے ہم عصر شعراء کی بہت تعریف کی ہے اور اپنے اپنے عہد کو زین قرار دیا ہے اور کہا ہے کہ یہ
شعراء اپنے متقدمین پر شیریں دیانی اور نازک خیالی کی وجہ سے بہت فائق ہیں۔ ۱۵ دیوان صفحہ ۴۱۱ اور
العمود جلد ۱ صفحہ ۵۷

فلو كان يعنى الشعراء انه ما قرت حياضك منه في العصور الذواهب

ولكنه صوب العقول اذا انجلت سحائب منه اعقت بسحائب

اگر شعر و سخن کا خاتمہ ہو تو یقیناً جو کچھ تمہارے موضوعوں میں گزشتہ وقت کا جمع کیا ہوا ہے وہ فنا ہو جائے گا۔ لیکن وہ تو عقل کی بارش ہے۔ اگر چند بادل ہٹ جائیں تو ان کی جگہ پر دوسرے بادل چھا جاتے ہیں۔ درحقیقت ایسے شاعروں کی کوئی کمی نہیں جو خود کو قدما پر فائق سمجھتے ہیں۔ مثال کے طور پر

متنبی کہتا ہے

ما نال اهل الجاهلية كلهم شعري وما سمعت لسجري بابل

جاہلیت کے شعراء میری شاعری کی گرد تک نہیں پہنچ سکتے۔ اور اہل بابل کو بھی میری جادو بیانی نصیب نہ ہوئی یا معری کی اس شبیہ کو بہت کم لوگ نظر استحسان سے دیکھیں گے

و افي وان كنت الاخير زمانه لانت بما لو استطعه الاوائل

اگرچہ میں زمانے کے لحاظ سے سب سے آخر میں آیا ہوں، لیکن میں نے وہ کام کر دکھایا ہے جو ان لوگوں سے نہ ہو سکا۔

اب ہم ان تبدیلیوں کا جائزہ لیں گے جو عربی شاعری میں عہد بنی عباس تک رونما ہوئی ہیں اور ان نئے خیالات کا سراغ بھی لگائیں گے جو بیرونی ثقافت کے میل جول سے پیدا ہوئے ہیں۔

قدیم کلاسیکل شاعری، مضامین کے لحاظ سے گونا گوں معلوم ہوتی ہے، نہ کہ اسالیب کی رُو سے۔ قعیدے کو لیجیے یا قطعے کو یا مرثیے کو، یہ سب اپنی ساخت میں ایک جیسے ہیں،

”جو کچھ تمہارے موضوعوں“ سے مراد ہے کہ جو کچھ تمہاری تعریف میں اور تمہارے انگوں کی تعریف میں کہا گیا ہے (ما قبل فيك وفي سلفك)۔ صفحہ ۹۷، رسالہ الغفران مخطوط در ملک پروفیسر نکلسن اور رائل ایشیاٹک سوسائٹی کا اکتوبر ۱۹۷۰ء والا جلد۔

۵۷ عکبری جلد ۲ صفحہ ۱۸۶

۳۵ پروفیسر نکلسن: STUDIES صفحہ ۱۲۹

لیکن موضوعات کی بنا پر ان میں تنوع پیدا ہوتا ہے۔ مضامین کی بنا پر ذیل میں عربی شاعری کی درجہ بندی کا خاکہ پیش کیا جاتا ہے :-

(الف) **النسیب** : یہ قصیدے کا یا مدح کا پہلا حصہ ہے جس میں شاعر اپنے جذبات کو قلم بند کرتا ہے اور اپنی محبوبہ کی اُلفت کا بیان کرتا ہے۔ قدیم عربی شاعری میں اس کا درجہ بہت بلند مانا گیا ہے۔

(ب) **الفخر یا الحماسہ** : اس میں شاعر اپنی خود ستائی اور خود بینی کا اظہار کرتا ہے۔ وہ اپنے خاندان پر ناز کرتا ہے اور اپنے بزرگوں اور قبیلے کی شجاعت و بہلاری کے قصے بیان کرتا ہے۔

(ج) **الہجاء** : اس میں شاعر اپنے دشمنوں کی ہجو لکھتا ہے اور اپنے قبیلے کے دشمنوں کی دشنام طرازی کرتا ہے۔ عہد بنی امیہ میں ہجو یہ کلام ایک سیاسی ہتھیار تھا جو زمانہ حال کی صحافت کا کام دیتا تھا۔

(د) **المرثاء** : اس میں شاعر کسی مرنے والے کی خوبیاں لکھتا ہے۔ اگر قبیلے والوں نے کسی متوفی کا نانا خون بہایا ہے تو شاعر اپنے لوگوں کو غیظ و غضب کے اشعار کہہ کر متوفی کا انتقام لینے کے لیے ابھارتا ہے۔ عموماً مقول پر توح و بُکلاء کرنے کا کام عورتوں کے سپرد ہوتا تھا کیونکہ انھیں اظہارِ غم میں جہارت تھی۔ عورتیں ان جوان مرگ کی قبروں کو یاد کرتی تھیں، جن پر صبح گاہ ہی بادل برس کر سبزہ اُگاتا ہے، یا انسان کی دُوروزہ زندگانی کو بیان کرتی تھیں جو صحرا کی اڑتی ہوئی ریگ کے مانند ہوتی ہے، یا ان دُمدار ستاروں کے مانند ہوتی ہے جو آسمان میں چمکتے ہیں اور ایک آن میں فنا ہو جاتے ہیں۔ وہ کہتی تھیں کہ مقول نہ رہا مگر یہ جہاں یوں ہی ہے گا، سورج، چاند اور ستارے اپنے اپنے وقت پر طلوع و غروب ہوتے رہیں گے اور پہاڑوں کی سر بلنگ چوٹیاں بھی اپنی جگہ پر قائم رہیں گی۔

(ه) **المدیح** : یہ وہ قصائد ہیں جن میں شاعر کسی سردار قبیلہ کی سخاوت اور دلیری کی اور دیگر اوصاف کی تعریف کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اس نے اپنے قبیلے والوں کی وقتِ مصیبت مدد کی ہے۔ ایک مدت کے بعد اس عنفِ شاعری نے امیروں کی خوشامد کا کام شروع کر دیا۔

(و) الاعتدال اور ایسا معذرت نامہ : اس میں شاعر جب اپنے مدد و مدد کے کسی فرضی یا بے بنیاد الزام کی وجہ سے مستوب ہوتا ہے تو وہ قسمیں کھاتا ہے اور اپنی بے گناہی کو ثابت کرتا ہے۔ اس صنف میں ”تابغہ کی بڑی متاز حیثیت ہے اور ہند اسلام میں اس کی نظیر الجھتی میں ملتی ہے۔ معذرت خواہی میں اور مرثیہ نگاری میں ایرانی شعراء کو عرب شعراء کے ساتھ ہمسری کرنا ممکن نہ تھا، کیونکہ یہ چیزیں اسلام نے ممنوع کر دی تھیں۔

(ز) الوصف یا بیانیہ شاعری : اس کا دائرہ النسیب کے مانند وسیع ہے ، اس میں شاعر ریگان کی منظر کشی کرتا ہے۔ وہ اس کی بھیانک دیرانیاں ، سراب کی دھوکہ بازی منقطعہ حارہ میں آسمان پر ستاروں کی جلوہ افگنی ، ہلاکت خیز زندگانی اور شجاعت کے رومانوی قصے ، راتوں کے سفر، جنگوں میں آوری ، لڑائیاں اور صحرائی زندگی کی دیگر باتیں بیان کرتا ہے۔

(ح) المثل یا الحکمہ : یہ حکمت و دانائی سے لبریز اشعار ہوتے ہیں ، جن میں اخلاق کی بنیادی باتیں ہوتی ہیں اور حکمت عملی کے راز ہوتے ہیں۔

قصیدہ میں جو کہ صحرا (ب) کی پیداوار ہے ، یہ تمام موضوعات مل سکتے ہیں قصیدے نے اسلام کی آئندہ شاعری پر بے پناہ اثر دکھایا ہے۔ اس کے شروع میں ہموارہ ایک جانا بوجھا منظر ہوتا ہے جس میں شاعر اپنی محبوبہ کے ویران مسکن پر کھڑا ہوا اپنی یادوں کی برات میں متفکر نظر آتا ہے۔ کچھ وقت کے لیے وہ ان متضاد خیالات میں مگن رہتا ہے اور پھر اپنی عالیہ حقیقت سے چونک کر ، ایک قوی الجبہ اونٹ پر سواری کرتا ہے اور اس مسکن کو تیر باد کہتا ہے۔ اس قصیدے میں وہ اپنے اونٹ کا تفصیل سے ذکر کرتا ہے اور ساتھ ہی ساتھ اپنی

۱۷ العسکری : دیوان المعانی - صفحہ ۲۶ پ۔

۱۸ متاخرین نے عہد اسلام میں اس فہرست میں کچھ اور مضامین کا اضافہ کیا ہے ، مثلاً زہدیتات (مذہبی اشعار) ، خمیریات (شراب نوشی کے اشعار) ، طرودیات (شکار کے اشعار) اور اخوانیات (یعنی یار باشی کے اشعار)۔

شجاعت اور مردانگی کا تذکرہ کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اس نے اپنے سفر میں درپیش تکالیف کا سامنا کیا ہے۔ آخر میں وہ اپنے قبیلے کی یا اپنے ممدوح کی فیاضی کی تعریف میں چند اشعار کہتا ہے یا آنے والے حواش کو بیان کرتا ہے اور پھر موسلا دھار بارش کا ذکر کرتا ہے، جس سے اس کے برا نگلیختہ جذبات ٹھنڈے ہو جاتے ہیں۔ بس اوقات اپنے قصیدے کو وہ پُر مغز حکمت و دانائی کے جملوں سے ختم کرتا ہے۔

جاہلیت کی شاعری کے تین پُر زور عناصر تھے :

(الف) جنگی کارناموں کی تعریف و توصیف -

(ب) مہمان نوازی اور فیاضی کی مدح سسرانی -

یہ دونوں باتیں بادیہ نشینوں کے لیے بیش بہا دولت تھیں۔ اور

(ج) داستانِ عشق -

یہ تو ان تینوں عناصر میں سب سے زیادہ بار آور عنصر تھا۔ اس کی وجہ سے عربی

ادبیات میں بہت سے نظموں نے جنم لیا۔ اس کی بدولت شاعر اپنے جذبات کی ترجمانی

کرتا ہے اور جو کچھ اس کے دل میں شعلہ زن ہے اس کو شعر میں بیان کرتا ہے۔

اُس غیر ترقی یافتہ زمانے کی بہت سی نظمیں ہم کو ملی ہیں جن میں عورتیں ہی مردوں کو

اپنے عشق میں گرفتار کرتی تھیں کیونکہ عورتیں مردوں کی غلامی سے اس وقت تک آزاد تھیں۔

اس کے بعد مذہبی پابندیوں نے عورتوں کی آزادی کو سلب کر لیا اور عورتوں کے پاس سوائے

اس کے ذاتی حسن کے کچھ نہ رہا تو عربی شاعری میں شہوت انگیز باتیں پیدا ہونے لگیں جو

موجودہ وقت کے لوگوں کے مزاج کے بالکل منافی ہیں اور جو مہذب خیالات سے متضاد ہیں۔

۱۔ ایک مثالی قصیدے کے ڈھانچے کے لیے ملاحظہ ہو :- دی سلین : دیباچہ ترجمہ ابن خلدون ص ۲۰

جو کم و بیش امر القیس کے قصیدے کا تجزیہ ہے۔ مزید ملاحظہ ہو :- پروفیسر نکلسن، تاریخ ادبیات

صفحات ۷۷ تا ۷۹۔

۲۔ ڈاکٹر ویزل، DIE POETISCHE LITERATUR der Araber، صفحات ۳۰، ۳۱ اور ۸۰۔

نہ صرف یہ بلکہ ایرانی ماقول کے محض اخلاق اثرات کی وجہ سے عشقِ محض کو غیر فطری رخ دے دیا گیا ہے۔ قدیم عربی شاعری کا سادہ پن اور اس کی حقیقت پسندی ہمیشہ کے لیے ختم ہو گئی۔ شعراء نے یا افتادہ الفاظ اور محاورات کا استعمال شروع کر دیا جو شاعری کا مایہ ناز سرمایہ ہونے لگا اور شعراء نے اس میں وہ بھرمار کی کر دم گھسنے لگا۔

سچ ہے کہ شو و سخمہ میں عربوں کے اخلاق قلمبند ہوئے ہیں۔ شو و سخمہ ہی سے ان کی زندگی کا تانا بانا بنتا ہے۔ کوئی بھی واقعہ کتنا ہی معمولی کیوں نہ ہو ان کے لیے بہت اہمیت رکھتا تھا اور اس کی وجہ سے ان کو شعر گوئی کا موقعہ ملتا تھا۔ ہر بات کو وہ شو و سخمہ سے بھانپنے دوام دے دیتے تھے، خواہ وہ جنگ ہو یا کامیابی، بلائے ناگہانی ہو یا قصاص، محبوبہ ہو یا کوئی جہان، جو دوسرا ہو یا پھر اُونٹنی کے بچہ کی ولادت۔ اسی سے ہم اتنی طویل مدت کے بعد ان کے ماحول کو، ان کے رسوم و عادات کو اور ان کی ذہنیت کو سمجھ پاتے ہیں۔ اُس میں مادرائے ادراک فلسفہ یا فرضی قصے اور روایتیں نہیں ہوتی تھیں جو اچھی رنگارنگی اور چمک و مک سے پڑھنے والوں کے دل و دماغ کو متاثر کرتی ہیں، اس میں تو زندگی اور فطرت کی صمیم عکاسی ہے جو محدود ہوتے ہوئے بھی عظیم الشان نظر آتی ہے۔ اسی میں تازگی ہے، رونق ہے اور صحرائی گیتوں کی عظمت ہے، وہ پُر تاثیر ہے اور مردانگی و جاں بازی سے لبریز ہے۔

ظہور اسلام کے ساتھ تغیر و تبدل رونما ہو گیا۔ عربوں کی اجتماعی حالت میں انقلاب آیا اور فرسودہ نظریات کے بجائے نئے نصب العین وجود میں آئے۔ کچھ وقت کے لیے عربوں کے سامنے بہتر مشاغل تھے بمقابلہ شعر گوئی کے، جس سے عشق و محبت یا بغض و عداوت کے جذبات اُبھارے جاتے تھے۔ ان کے دلوں میں اسلام کی خاطر اور خدا کی خاطر تسخیرِ عالم کا جذبہ موزن تھا

۱۶ ڈاکٹر ویل : ایضاً صفحہ ۴۶

۱۷ تولد کیے : BEITRÄGE ZUR KENNNTNIS DER BESIEDLUNGEN DER ARABER : صفحات ۳۲

اور لائیں : قدیم عرب شاعری، صفحہ ۱۸

۱۸ گولڈزبرگر : MUH. STUD. : جلد ۱ باب اول (مروء)

وہ قرآن کو کلام الہی ہونے کی وجہ سے سیکھتے تھے، اسے سمجھنے کی کوشش کرتے تھے اور اُسے اذہر کرتے تھے۔ اگرچہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے شاعری سے گریز کرنے کے لیے کوئی واضح حکم صادر نہیں فرمایا تھا لیکن اس کی ترقی میں رکاوٹ حاصل ہو گئی تھی۔ عہد بنی امیہ میں تمام حکمران باستان نے عمر بن عبدالعزیز، مذہب کے معاملے میں چُست نہیں تھے، لہذا جاہلیت کی باتوں نے اپنا رنگ جمانا شروع کر دیا۔ پہلی صدی ہجری کے مشاہیر شعراء میں فرزدق، جریر، اطلل، اور ذوالرمہ شمار ہوتے ہیں، انھوں نے جاہلیت کے شعراء کی روایتوں پر عمل کیا۔ اور نہ صرف ان کے حوالے دیئے بلکہ ان کے شعر و سخن کے سرمایہ کو بار بار دُھرایا۔ بعض اوقات تو مضامین پر یکساں طور پر کام ہوا۔ ان پر کچھ کچھ اضافے بھی کیے گئے یا کہیں کہیں کاٹ چھانٹ کی گئی اور اور ان کو اپنی اپنی جگہ پر چسپاں کر دیا گیا۔ مختصر یہ کہ انھوں نے ان کی روایات کو برقرار رکھا۔ بائیں ہمہ اس عہد میں تبدیلی کے آثار نمایاں ہوئے، جو عہد بنی عباس میں بہت شدت سے ساتھ وقوع پذیر ہوئے۔

۱۷ لایل : دیوان عبید بن الابریس و دیوان عامر بن الطفیل - دیباچہ ، صفحہ ۱۲

یہ تبدیلی لوگوں کے طرز معاشرت کے بدل جانے سے پیدا ہوئی، گولڈزبرن نے اس پر اپنی کتاب "ALTE UND NEUE POESIE" میں بحث کی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ قصیدہ میں صحرائی زندگی کی روایات برقرار تھیں لہذا وہ شہری زندگی کے ساتھ غیر فطری معلوم ہونے لگیں کیونکہ شعراء دارالحکومت یا دارالخلافہ کی طرف رخ کرنے لگے تھے۔ عہد بنی امیہ میں ہی ذی شعور لوگوں نے ان شاعرانہ باتوں کو غلط قرار دینا شروع کر دیا تھا۔ کسی اور مقام پر، میں پہلی صدی ہجری کی بہت سی طنز آمیز اور مخالف باتیں ملیں گی۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ ذہنیت بدل رہی تھی (MUH-STUD جلد ۳ صفحہ ۳۲ ذیلی حاشیہ)۔ خود فرزدق نے اس طریقہ کار کو معضکہ خیز بتایا ہے۔ (ملاحظہ ہو: فرزدق، جریر اور جمیل کی رائے عمر بن ابی ربیعہ کی شاعری کی بابت۔ الاغانی جلد ۴ صفحات ۱۳۳ اور ۱۴۱۔ ابن قتیبہ، تصحیح دی نویہ صفحہ ۳۵۰) شاعر عبید اللہ بن قیس الرقیات نے جو خلیفہ عبدالملک کا ہم عصر تھا، سعید بن المسیب کا طنزیہ فقرہ سنا جو انھوں نے کھنڈرات کے سامنے کھڑے ہو کر شعراء کے بارے میں (باقی حاشیہ شدہ صفحہ ۱۷)

عہد بنی عباس بنیادی نقطہ نظر سے ایک تعمیری زمانہ ہے۔ اس عہد کی ابتدا میں ہم فتوحات اور توسیعات کی باتوں سے آزاد معلوم ہوتے ہیں۔ فاتحانہ جذبہ ٹھنڈا پڑتا جاتا ہے اور بادیہ نشین عرب اپنی رضا و رغبت سے قدیم طرز معاشرت کو خیر باد کہتے ہیں اور شہری زندگی کی آسائشوں کی طرف مائل ہو جاتے ہیں۔ فوجیوں کی طرح شعراء بھی نفس پرستی کرتے ہیں، اب وہ جنگ اور قصاص کی بات نہیں کرتے بلکہ اہل دربار نظر آتے ہیں۔ اب وہ خلفاء اور امراء کی شان میں مدحیہ قصائد لکھتے ہیں اور انعامات حاصل کرتے ہیں۔ ان کے قصائد میں طرز قدام ہوتا ہے مگر منظر کشی میں اگلی سی بات نہیں ہوتی۔ اس خمیازے کو انھوں نے بندش الفاظ، چستی، محاورات اور اسلوب نگاری، ظرافت اور ضلع جگت سے پورا کرنے کی کوشش کی۔ بس اوقات وہ کسی جنگ کا تذکرہ کرنے لگتے ہیں جو انھوں نے کبھی نہیں لڑی، کبھی کبھار وہ گھوڑے کی خوبیاں اور خامیاں بیان کرتے ہیں، جس کو انھوں نے اپنی آنکھوں سے نہیں دیکھا۔ اور بعض اوقات باد و باران کا وصف کرنے لگتے ہیں، جس کا سامنا انھیں کبھی نہ ہوا۔

(گزشتہ صفحے کا حاشیہ)
کہا تھا، عہد بنی امیر کی ایک گنام نظم جو بہت عام ہو گئی تھی اور جو معبد نے ولید بن یزید کے سامنے پڑھی تھی، یہ ہے :- (اغانی، جلد ۱، سطور ۲۱ تا ۲۴)

”وہ حیرت زدہ ہوئی جب اس نے دیکھا کہ میں اس جگہ پر نوہ
اور گریہ کر رہا ہوں جو برسوں ہوئے ویران ہے۔ میں کھڑے رہ کر اس جگہ
دور رہا ہوں جہاں میری آنکھوں کے سامنے سوائے ویران آثار کے کچھ نہیں
ہے، وہ کہنے لگی کہ تو ان لوگوں پر کیوں روتا ہے جو سفر کرنے سے کبھی نہیں
تھکتے۔ جب کبھی تو کہتا ہے کہ وہ اب مقیم رہیں گے تو وہ کوچ کرنے کی ہذا
دینے لگ جاتے ہیں۔“

ہم بعد ازاں دیکھیں گے کہ شعراء بنی عباس نے قدیم بادیہ نشینوں کی شاعری سے کیسے

پہچھا پھرایا۔

ان کی نظموں میں احساسات کا وہ دفور نہیں کہ جو جاہلیت کے شعراء کا ماہ الامتیاز و صفا ہے، ان میں صرف لفظوں کی فن کارانہ بھرم ہے، جس میں کوئی حقیقت نہیں ہوتی وہ صرف انشا پر داز ہے۔ اگلے وقتوں میں شاعر ہی ہو سکتا تھا جس کا ذہن نیل کی رو سے کوہ آتش نشان معلوم ہوتا تھا۔ لیکن اب جب کہ علم عروض کے قوانین مرتب ہو گئے تو ہر شخص نے کاغذ اور قلم اٹھایا اور اوزان کی تقطیع شروع کر دی اور قافیہ سنجی میں مشغول ہو گیا تاکہ ایک مکمل اور مرصع نظم لکھ سکے۔ قدیم شاعری کا موضوع مہمان نوازی، بہادری اور اپنی محبوبہ کا حسن و جمال ہوا کرتا تھا۔ اس میں اسلام کے اولین شعراء نے خدا کی حمد اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی نعت اور صحابہ کرام کی منقبت کا اضافہ کیا۔ ہمد بنی عباس میں یونانی علوم اور فلسفہ نے شاعری کا میدان اور وسیع کر دیا اور علم عروض، علم نجوم، فہم، ریاضیات، کیمیا اور صرف و نحو بھی شاعری کے موضوعات بن گئے۔

حالات کے ساتھ تغیر اور تبدل لازمی ہے۔ ہرزمنے کی شاعری معاشرہ کے حالات اور ماحول کی آئینہ دار ہوتی ہے۔ چنانچہ قصیدہ ایک ایسی صنف شاعری تھی جو مقبول عام تھی، لیکن اب نئے حالات اس کے لیے سازگار تھے، اسی لیے ان شعراء کو جو بدلے ہوئے حالات کو نظر انداز کیا کرتے تھے اور پرانی رٹ لگایا کرتے تھے، فوراً حقیقی حالات سے متنہ کر دیا جاتا تھا۔ مثال کے طور پر ابوتام شاعر کی ٹانگ کھینچی گئی جب اس نے احمد بن المعتصم کو سرداران عرب سے تشبیہ دیتے ہوئے یہ شعر کہا ہے

لے ڈاکٹر ویل DIE POETISCHE LITERATUR DER ARABER صفحات ۸۲ تا ۸۴

نہ ابن خلکان، مترجم دی سلین جلد ۱ صفحہ ۲۵۰ اور اس کے بعد، مزید ملاحظہ ہو، پروفیسر نکلسن، ادبی تاریخ صفحہ ۷۸۸ عبد عباسیہ میں لوگوں میں حکمران طبقہ کے مزاج کے مطابق کافی تبدیلیاں آنے لگیں۔ خلیفہ عبدالملک نے تو ابن قیس الرقیات کو برا بھلا کہا جب اس نے خلیفہ کی مدح میں ایرانی بادشاہوں کی خوبیاں بیان کیں مثلاً تاج (افغانی جلد ۴ صفحہ ۱۵۸) لیکن ابن المعتز نے اپنے ار جوزہ میں اپنے چچا زاد بھائی کی تشبیہ ایرانی ادریس سے کی ہے جب کہ اس نے ایک کھوٹی، بوٹی سنطنت پر واپس قبضہ جمایا (دیوان صفحہ ۱۲۸ سطر ۱۱) بے شک ایرانیوں کا اثر و نفوذ تھا۔ اس کتاب کے آخری باب میں ہم دیکھیں گے کہ بنو عباس ایرانیوں سے کس قدر متاثر ہو چکے تھے۔

آدابِ عمود فی سماحة حاتمہ فی حلو احنف فی ذکاء ایاس

یعنی اس میں عمرو کی سی دلیری ہے اور حاتم کی سی سخاوت ہے۔ اس میں انحف والی

بروباری ہے اور ایاس کی تیز فہمی ہے۔

ابو تمام نے بھی فوراً یہ کہہ کر اپنی جان چھڑائی ہے

لا تنکر و اضرب لہ من دونہ مثلاً شروداً فی الندی و الباس

فانہ قد ضرب الاقل لسورم مثلاً من المشکوة والنبراس

یعنی اگر میں نے مدوح کی فیاضی اور جانبازی کی مثال گھٹیا لوگوں سے دی ہے تو مجھ پر

اعتراض کرتے ہو، اللہ جل شانہ نے بھی اپنے نور کی مثال فانوس اور چراغ جیسی معمولی

چیزوں سے دی ہے۔

اسپانوی ادیب ابن یساق نے اندلس کی شاعری میں تبدیلیوں کے متعلق تبصرہ کیا ہے اور

کہا ہے کہ "بہت سی ریت پر نولہ کے خیموں کے آثار بہت مٹ چکے ہیں اور اب ان کی یاد میں کچھ

کنا گراں معلوم ہے۔" اس کے خیال کے متعلق اگر بار بار یہ کہا جائے کہ "دوستو! ٹھہرو، دو آنسو

بہا لینے دو" تو یہ بے اثر معلوم ہوتا ہے۔ یہ بھی پوچھا جاتا ہے کہ "کیا یہ ام اوقی وہی کی نشانی

ہے؟" کون کہہ سکتا ہے کہ صدیوں کے بعد بھی صحرا میں چلنے والی ہواؤں نے اس کا نشان باقی

رکھا ہوگا۔ برعکس اس کے اس کا خیال ہے کہ شاعری کے لیے اور میدان بھی ہیں جنہیں قدمانے

چھو انک نہیں ہے اور بہت سے پاکیزہ خیالات اور خوش گوار مناظر ہیں جو ہمیں اپنے وقت کے

موسم بہار اور موسم گرما میں ملتے ہیں اور ہم ان کو ان پرانے نغمات پر ترجیح دے سکتے ہیں، جن کے بنائے

والے عرصہ دراز پہلے اس دنیا سے کوچ کر گئے ہیں۔

یہ پوری عبارت DEUTSCH EMIMANUEL کی کتاب "ابلی آثار سے لگی ہے اس نصف سے

"POESIE UND KUNST DER ARABER IN SPANIEN" SHACK کی کتاب سوم بہ

STICLIEN ص ۹ سے ترجمہ کیا ہے SHACK نے بھی یہ روایت DOZY کی فیضی کر کے کتاب

"Loci de ABBADIDES" صفحہ ۵۸ جلد سوم سے لیا ہے۔

ابن بسام کی یہ رائے جہد بنی عباس کے شعراء کے بارے میں بالکل درست معلوم ہوتی ہے کیوں کہ انھوں نے خود کو قدیم روایات کے بندھنوں سے آزاد کرنے کی کوشش کی ہے۔ سب سے پہلا شخص جو اس گف کو توڑتا ہے وہ میطع بن ایاس ہے، وہ اپنے قصائد میں روایتی تشبیہ نہیں لانا اُس کے ہم عصر شعراء نے قدیم روایات کا دامن نہیں چھوڑا۔ لیکن میطع نے اپنی چھوٹی بچوں میں اشعار کہہ کر دلوں میں رقت پیدا کی جو اس کے ہم عصروں کے اشعار میں ناپید ہے۔ اس کے بعد بشر (متوفی ۱۶۷ء مطابق ۷۸۳ء)، ابونواس (متوفی ۱۹۹ء)، ابن الرومی (متوفی ۲۸۲ء) اور ابن المعتز (متوفی ۲۹۶ء) آئے اور انھوں نے پرانی روایات سے اور زیادہ دور رہنے کی کوشش کی۔ چوتھی اور پانچویں صدی کے شعراء نے تو قدیم روایات سے بالکل لاتعلقی پیدا کر لی۔ انھوں نے سبز لہلاتے ہوئے باغات کا، گلہائے رنگہ رنگ کا، زگس کا، چھپاتے ہوئے پرندوں کا، صاف شفاف پانی کے چشموں کا، جن میں چاند اور ستاروں کا عکس نظر آتا ہے، ساقی اور پیانے کا، برف سے ڈھکے ہوئے میدان کا اور دوسرے قدتی مناظر کا چرچا کیا۔ ہم پانچویں باب میں عربی شاعری کے اس پہلو پر ان شاء اللہ گفتگو کریں گے۔

قصیدے میں سب سے بڑا تغیر اور انقلاب آیا۔ شاعری محبوبہ اب عماری میں بیٹھ کر ایک نخلستان سے دوسرے نخلستان تک نہیں جاتی تھی بلکہ وہ تو شہروں کا یکے بعد دیگرے کشتی میں سفر کرتی تھی یا کبھی اور سواری سے جاتی تھی۔ مسلم بن الولید (متوفی ۲۰۷ء مطابق ۸۲۳ء) نے اپنے قصیدے میں محبوبہ کے ویران خیمے سے خطاب نہیں کیا۔ وہ تو دریائے فرات سے پوچھتا ہے کہ محبوبہ کدھر گئی؟

یالیت ماء الغرات یخبرنا ابن تولت باھلھا السفن

ما احسن الموت عند فوقھم واقع العیش بعد ما ظلعنوا

یعنی کاش فرات کا پانی مجھے بتائے کہ کشتیاں اپنی سواریوں کو کدھر لے گئیں۔ کیا ہی اچھا ہوتا کہ جدلی کے وقت موت آجاتی۔ اب زندگی کتنی تلخ لگتی ہے جب کہ وہ آنکھوں سے (وجھل ہیں)۔

مفتی اسحاق الموصلی (۱۹۷۷ء تا ۱۹۸۹ء) کہتا ہے ۱۷

ماکنذہ اعلم ما فی البین من حزن حتی تنادوا بان قد چیئاً بالسفن

میں بُدائی کے غم سے نا آشنا تھا، تا آنکہ انھوں نے ندا کی کہ ”کشتیاں حاضر ہیں“ (۱)

قامت تودعنی والعین تغلبها فمجسب بعض ما قالت ولعوتین

(محبوبہ اٹھی اور روتی ہوئی مجھے الوداع کہنے لگی۔ وہ کچھ کہہ رہی تھی مگر اس کی آواز گلوگیر تھی۔)

مالت الی تغذیٰتی و ترشفتنی کما یعمیل نسیم الريح بالغصن

وہ مجھ سے بغل گیر ہونے کے لیے ایسے بھکی جیسے شاخیں ہواؤں سے بھک جاتی ہیں اور مجھے بوسہ دے

کہنے لگی کہ ”میں تم پر نثار ہو جاؤں۔“

واعرضت شعوقا لت وهو باکیۃ یالیت معرفتی ایاک لم یسکن

اپھر ایک طرف ہو کر روتی ہوئی کہتی تھی ”کاش ہم دونوں کے دلوں میں چراغِ آشنائی روشن نہ ہوتا“

شعراء اب اونٹوں پر سواری کرنے کے بدلے خود پایادہ سفر کرتے تھے اور اپنی جوتیوں

کو اونٹنی سے تشبیہ دیتے تھے جو کبھی بھاگی نہ تھی اور جس نے کبھی بھی اپنے بچے پر پلپلایا

نہیں تھا اور نہ کبھی اس پر کول تیار لگایا گیا تھا ۱۸

سب سے پہلے ابونواس (۱۷۵ تا ۱۹۹ھ) کے اشعار میں ہمیں قدماء کے خلاف صدائے

احتجاج ملتی ہے۔ وہ کہتا ہے ۱۹

صفة الطول بلاغة القدم

فاجعل صفاتک لابنة الکمر

یعنی کھنڈرات کو بیان کرنا گند ذہن لوگوں کا کام ہے، تجھے دُختِ رز سے دل لگانا چاہیے

اور اس کا بیان تیرا مقصد ہونا چاہیے۔

۱۷ افغانی - جلد ۵ صفحہ ۱۲۰

۱۸ موازینہ اشعار ابونواس اور شیبلی - العمدة - جلد ۱ صفحہ ۱۵۲

۱۹ العمدة - جلد ۱، صفحہ ۵۸۔

خلیفہ ہارون الرشید نے اس کو دھکی دی کہ اگر اس نے ہنہ آثار کی وصف سے گریز کیا تو وہ اُسے قید میں بند کر دیں گے لیکن اس نے بے دھوک خصلتیاں کہنا جاری رکھا یہ اس نے اپنے قصیدوں میں بادیہ نشینوں کی عشقیہ شاعری کا مذاق اڑایا ہے اور صحرائیوں کی زندگی پر پھبتیاں کہی ہیں :-

” بوی ہوا سے کہو کہ وہ ویران مقام پر بارش برسانے
 اور زمانے سے کہو کہ سرسبز و شاداب مقام کو برباد کر دے
 شترسوار کو ریگستان سے نکالو
 جہاں اچھی نسلوں کے اڈنٹ تیز بھاگتے ہیں
 جہاں خاردار اور جنگلی درخت اُگتے ہیں
 اور جہاں بھیڑیوں اور گینڈے کا شکار کرنا آسان ہے “ ۱۷

یا پھر :-

کوئی رنجور خاطر شاعر کسی ویران خیمہ گاہ پر کھڑا رہ کر اس سے پوچھتا
 ہے، لیکن میں تو کسی شراب کی مقامی دکان پر کھڑا رہتا ہوں اور اس سے
 پوچھتا ہوں “

۱۷ شاید مندرجہ ذیل دو اشعار میں اس واقعہ کی طرف اشارہ ہے (دیوان : تصحیح *Al-Buhārī* صفحہ ۲۱
 قصیدہ ۳۴) :-

دعانی الی صفة الطلول ملط تضیق ذراعی ان اجوز له امرأ
 فسمعاً امیر المؤمنین و طاعة وان كنت قد کلفتنی مرکبا و عرا

یعنی حاکم نے مجھے حکم دیا کہ میں کھنڈرات کا وصف کروں لیکن ایسا کرنے سے مجھے تکلیف ہوتی ہے۔
 اے امیر المؤمنین! آپ کا حکم میرے سر آنکھوں پر! آپ نے مجھے ایسے گھوڑے پر سواری کرنے کو
 کہا ہے جو قابو سے باہر ہے۔

۱۷ دیوان : تصحیح *Al-Buhārī* صفحہ ۸۔ ترجمہ از پروفیسر نکلسن : مشرقی نظم و نثر صفحہ ۲۹۔

خدا کرے پتھروں پر رونے والی آنکھوں کے آنسو کبھی خشک نہ ہوں اور
اس دل کو سکون نہ ملے جو خیموں کی کیلوں پر آہ وزاری کرتا ہے۔
”انھوں نے دریافت کیا کہ آیا تو نے بنو اسد کے خیموں کی یاد تازہ کی ہے،
ارے خانہ خراب! مجھے بتا کہ یہ بنی اسد کون ہیں؟“
”اور تمیم اور قیس اور ان کے عزیز واقارب کو؟“ خدا کی نظر میں ان
بادیہ نشینوں کی کوئی حقیقت نہیں۔“ لہ

ذیل میں دینے ہوئے معرے کے اشعار بھی اسی قسم کے ہیں:-

”خدا مجھے بخشے! میں خیموں کے آثار پر خاموش دیرانے میں نہیں روتا
ہوں جس طرح کہ توأم اگلے زمانے میں رویا کرتا تھا۔“
”کیا سمسّم کے دیرانے کو معلوم ہے کہ ماضی میں العجاج وہاں ٹھہرا تھا۔“
”اے بندہ خاکی کو الہام بخشے، ولے خدا! میں کاروانوں کے پیچھے پیچھے
نہیں جاؤں گا جو ملکیم کی کھجوریوں کے مانند ہیں۔“

عہد بنی عباس کی شاعری کی دوسری خصوصیت یہ ہے کہ اس میں نادر اور مبہم عبارتیں
نسبتاً کم ہیں جو علم و فضل والے شعراء بہت پسند کیا کرتے تھے۔ ابو القاسم اور السید الحمیری
دونوں نے ورڈزورٹھ کے مانند کہا ہے کہ شعر و سخن کی زبان عام فہم ہونی چاہیے تاکہ ہر کس و ناکس
سمجھ پائے۔ اسلام میں فلسفیانہ شاعری کا آغاز بھی ابو القاسم سے ہوتا ہے، جس کا حامی
بعد میں ابو العلاء المعری (۳۹۳ تا ۴۲۹ھ) ہوا۔ ابو القاسم نے ذیل کا شعر اپنے اکلوتے بیٹے کی

۱۔ پروفیسر نعلسن: مشرقی نظم و نثر صفحہ ۳۳ اور گولڈزہر: *Allen. New Poésie* صفحہ ۱۱۲۔

۲۔ مسقط الزمن: جلد ۲ صفحہ ۱۵۵ اور گولڈزہر: صفحہ ۱۲۔ *Allen. New Poésie*

۳۔ توأم بن الحارث الیشکری اور امر القیس دونوں ہم عصر تھے۔ توأم نے امر القیس سے شاعرانہ
مقابلہ کیا تھا، اس کے اشعار کھنڈرات کے دمغ میں بہت مشہور ہیں۔

۴۔ اخانی: جلد ۲ صفحہ ۱۶۱ اور جلد ۳ صفحہ ۱۱۱ بالترتیب

موت پر کہا ہے۔

وكانت في حياتك في عظمات و انت اليوم اوعظمانك حيا
یعنی تیری زندگی میں میرے لیے کئی سبق تھے، لیکن آج تو زیادہ سبق دے رہا ہے
بہ نسبت اُس وقت کے کہ تو زندہ تھا۔

یہاں ابوالقاسم یہی بات کہہ رہا ہے جو ایک یونانی فلسفی نے سکندر کی لاش پر کہی تھی:
”جب تک یہ شخص زندہ تھا، اس کی باتیں ہمارے لیے سبق
آموز تھیں، لیکن آج اس کی خاموشی پہلے سے زیادہ عبرت ناک
ہے“

ابوالقاسم، ابوتام اور المتنبی کے اشعار حکمت و دانش سے بھرے پڑے ہیں، اسی وجہ
سے الحامی نے ایک رسالہ لکھا، جس میں متنبی کے ایسے اشعار ہیں جو بقول اس کے ارسطو
سے ماخوذ ہیں۔ یہاں ایک مثال کا دینا کافی ہوگا۔ ارسطو نے کہا تھا:

”اذا كانت الشهوة فوق القدرة كان هلاك الجسم دون
بلوغ الشهوة۔ (یعنی جب شہوت، طاقت سے زیادہ ہو تو شہوت
پوری ہونے سے پہلے جسم ہلاک ہو جاتا ہے)“

۱۷ العسکری: کتاب الصنائعین، صفحہ ۱۱ اور العمدۃ، جلد ۲ صفحہ ۲۲۵۔ ابن رشیق نے ابن الفاظ کو ارسطو کی
زیادہ سے دہرایا ہے۔ ہندوستان کے فارسی شاعر امیر خسرو نے اس خیال کو اپنی والدہ کی وفات پر ایک
مرثیے میں ادا کیا ہے۔

روزیکہ لب تو در سخن بود پند تو صلاح کار من بود
امروز منم بہر پیوند خاموشی تو بھی دہد پسند

(جب کبھی ترے ہونٹ ہلتے تھے تو تو میرے فائدے کی بات کہتی تھی، آج میرے لبوں پر ہر سکوت
ہے اور تیری خاموشی مجھے بہت کچھ کہہ رہی ہے)۔ (پروفیسر براؤن: تاریخ ادبیات ایران جلد ۱ صفحہ ۱۱۷)
۱۷ رسالہ الحامی: النسخۃ البہیۃ کا صفحہ ۱۲۵۔

اس خیال کو مستثنیٰ نے یوں ادا کیا ہے

و اذا كانت النفوس كباراً
تعبت في مرادها الاجسام

یعنی جب وصلے بڑے ہوتے ہیں تو ان کے مطابق عمل کرنے میں جسم تھک جاتے ہیں۔

شعر و سخن میں ان تغیرات کے آنے اور قدیم طرز کو نیرباد کہنے کے علاوہ بہت سے نئے خیالات

اور شائراذ نکات پائے جاتے ہیں۔ ابن رشیق نے ایک پورا باب اس بارے میں لکھا ہے۔ اُس

کا استدلال یہ ہے کہ ان نئے خیالات کا وجود، عربوں کی اجتماعی زندگی میں انقلاب آنے کی وجہ سے

تھا۔ عرب چاروں طرف پھیل چکے تھے اور انہیں مختلف ثقافتوں سے متاثر ہوا تھا، لہذا ان کی شاعری

میں بھی انقلاب کا اتنا لازمی تھا۔ مزید برآں وہ کہتا ہے کہ قدامت بھی ان باتوں سے مستثنیٰ نہیں تھے

درحقیقت انہوں نے آنے والے شاعروں کے لیے راہ ہموار کی تھی۔

اگر ہم جریر، فرزدق وغیرہ کی جدت طرازیوں کو دیکھیں تو ہمیں حیرت ہوتی ہے کہ انہوں نے

کیسی کیسی نئی ترکیبیں اور کیسے کیسے نئے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ بشار اور اس کے ہم نوا

شعراء نے اس میں توسیع کی اور مزید نئے خیالات اور نادر تشبیہات کا سہارا لیا جن کا متقدمین

کو خواب و خیال نہ تھا۔ مثلاً بشار کہتا ہے

۱۵ العمدۃ، جلد ۲ صفحہ ۱۸۵

۱۶ اغانی۔ جلد ۳ صفحہ ۳۳۔ اسی تشبیہ کی بنا پر ایرانی شاعر عمارہ کہتا ہے

اندر غزل خویش نہاں خواہم گشت
تا بر لب تو بوسہ زخم چو نش بخوانی

یعنی میں اپنی غزل میں پوشیدہ رہوں گا تا آنکہ تو اُسے پڑھے تو میں تیرے ہونٹوں کا بوسہ لوں۔

(جامی: بہارستان، صفحہ ۸۴ اور جیکسن: قدیم ایرانی شاعری صفحہ ۵۲ اور دوسرے مصلحہ جو ذیلی حاشیہ ۲

میں مذکور ہیں)

خفاف نے اسی کو بڑھا چڑھا کر کہا ہے

(لغات فرس تصحیح پال ہارن۔ صفحہ ۸۰)

شکلی سیدی من آن ہستی!
تا چو بتخالہ گرد آن لبھی

یعنی کاش میرے آقا! خوب کو بخار چڑھتا، تاکہ میں اُس کے ہونٹ پر آبلہ ہوتا۔

یا لیتنی کنت تفاحاً مفلجاً او کنت من قضب الریحان ریحاناً
 اکاش میں ایک سیب ہوتا جس کے دو ٹکڑے کیے جاتے ہیں یا کاش میں نازبو
 کی ٹہنی پر ایک پھول ہوتا۔

حتى اذا وجدت ریحی واعجبها ونحن فی خلوة مثلت انسانا
 (تاکہ جب وہ اُسے سونگھتی اور اُسے وہ خوشبو اچھی لگتی اور وہاں کوئی نہ ہوتا تو
 میں ایک انسان کی شکل میں نمودار ہو جاتا۔)

ابن الرومی میں اس قسم کی جدت طرازیں بکثرت پائی جاتی ہیں۔ ذیل کے دو اقتباسات
 وضاحت کے لیے کافی ہیں :-

عینی لعینک حین تنظر مقتل ولكن عينك سهم حنف مرسل

من العجائب ان معنی واحدا هه منك سهم وهو منى مقتل

جب تو دیکھتی ہے تو میری آنکھ تیری آنکھ عائل ہو جاتی ہے۔ تیری آنکھ

کون سے نکلا ہوا تیرے۔ عجیب بات ہے کہ معنی کے لحاظ سے دونوں ایک ہی

چیز ہیں، اگرچہ تیری آنکھ تیرے اور میری آنکھ نشانہ ہے۔

دوسرے اقتباس میں اس بات کی وضاحت ہے کہ بچہ پیدائش کے وقت کیوں روتا ہے۔

لما توذن الدنيا به من صروفها يكون بكاء الطفل ساعة يولد

(چونکہ زمانہ اپنی گردش حالات کو بتاتا ہے، اس وجہ سے بچہ اپنی پیدائش کے وقت روتا ہے)

والافما يبكيه منها وانها لاخسح مما كان فيه وارغذ

(ورنہ وہ کیوں روئے؟ جس جگہ سے وہ آرہا ہے اُس سے تو یہ دنیا زیادہ وسیع اور نفع بخش ہے)

اذا ابصر الدنيا استهل كانه بما سوف يلتقي من اذاها يهدد

(جب دنیا کو دیکھتا ہے تو رونانا شروع کر دیتا ہے، گویا کہ وہ ان تکالیف سے ڈرایا جا رہا ہے جن سے وہ دوچار ہوگا)

وللنفس احوال تظّل کانتھا تشاهد فیہا کلّ غیب یشہد
 (نفس انسان کے لیے کچھ ایسے حالات ہوتے ہیں جن سے وہ راز ہانے دروں کا مشاہدہ کرنے لگتا ہے)
 اسی قسم کے چند اور اقتباسات کا ذکر پانچویں باب میں آئے گا، ان کے ساتھ فارسی کے
 ہمدوش اشعار بھی ہوں گے۔

عہد عباسیہ کی عربی شاعری کا یہ مختصر خاکہ ہے، اس سے ہم فارسی شاعری کے نشوونما کے
 زمانے سے قریب ہو گئے ہیں۔ اس کے بعد ہم نیا باب شروع کریں گے اور اس میں عربی شاعری
 کے ان نمونوں کو پیش کریں گے جنہیں ایرانیوں نے اپنانے کی کوشش کی تھی۔

(مسلّم)

إلہام الرحمن فی تفسیر القرآن

من أمالی

الأستاذ عبد اللہ السندی

الجزء الثانی

قیمت دس روپے

ملنے کا پتہ

شاد ولی اللہ اکیڈمی * صدر * حیدر آباد * سندھ